

# 白山市江源区：文明实践“赶大集”

本报讯 董志强 记者 郭小宇 报道为弘扬社会主义核心价值观，持续推动群众文明素养和城市文明度提升，近日，白山市江源区文明办、区新时代文明实践中心联合区司法局、区法院、区中医院等单位，在政府广场组织开展“文明实践‘赶大集’、服务群众‘零距离’”暨江源区“文明集市”志愿服务活动。活动以“文明集市”为载体，围绕国防教育、交通安全、普法宣传、文明科普、便民服务、移风易俗、爱心义诊、安全生产等内容设置8个

服务区。

在文明科普服务区内，区委宣传部、区文明办、区科协的志愿者围绕文明城市创建、扫黄打非、产权保护、科普知识等内容开展政策宣传普及；交通安全服务区内，区交警大队的志愿者结合交通安全向群众讲解基本安全常识以及酒驾、醉驾、不戴安全头盔等交通违法行为带来的危害；普法宣传服务区内，区司法局、区法院、区网信办的志愿者结合宪法、民法典、个人信息保护法以及网络安全深入开展

宣传，提高群众法律意识以及网络安全意识；安全生产服务区内，区应急局的志愿者围绕防汛避险、防汛自救等科普知识开展宣传普及；便民服务区内，移动公司、就业局、江源农商银行、供电公司的志愿者围绕反诈知识、金融服务、就业创业政策、电力服务政策等提供惠民服务；移风易俗服务区内，区文明办的志愿者围绕“十抵制、十提倡”“一约四会”等内容开展知识问答，现场发放“推动移风易俗 倡树文明新风”宣传团扇，进一步调动群

众参与移风易俗工作热情；在体检义诊服务区，江源区中医院的志愿者为群众测量血压、把脉，并根据群众的身体状况及不同需求科普健康知识，发放中草药药囊，得到现场群众一致好评。

“文明集市”与群众生活紧紧联系在一起，推动文明实践融入群众生活。这个小小的“集市”，内容丰富、聚合多种文明元素，有效实现文明实践与城市文明的“双向奔赴”，进一步提升了群众的获得感、幸福感。

## 为玉米戴上“纸帽子”

李雨 演 本报记者 侯春强

种子是农业的芯片。7月中旬后，四平现代农业科学院粮食作物研究所的工作人员就开始在试验田里为玉米授粉。

热风与绿植交织的气息扑面而来，闷热到让人汗流浹背。工作人员在试验田里来回穿梭，选株、雌雄穗套袋、取粉、取袋、授粉、固定，每天不断重复这一系列动作。

为了保持花粉活力，授粉一般要在9点到11点进行，时间太早不散粉，太晚花粉会堆结成块，活力下降，影响授粉效果，下午进行雌穗套袋和植株生长情况调查。今年需要人工授粉的玉米种植区大约有1400多个品种，整个授粉过程从7月中旬持续到8月初。

梨树县是产粮大县，也是“玉米之都”，品种选育尤为重要。玉米授粉是一项精细的工作，四平现代农业科学院粮食作物研究所的工作人员将不断筛选新品种，努力选育出高产、耐密、耐旱涝、耐高温、抗倒伏、抗病等综合性状好的玉米品种，促进玉米增收，为品种选育与推广和保障国家粮食安全贡献力量。

## 全国土壤普查办第一抽验小组 在我省开展质量抽验

本报讯 陈怡兵 报道8月15-17日，全国土壤普查办第一抽验小组到我省开展第三次全国土壤普查质量抽验工作。

抽验专家分别查阅外业调查采样、内业测试化验、数据与数据库平台等方面质量控制工作实施材料，现场查看普查数据保存场所、设备和数据安全管理制度落实情况，平台抽验30个表层样点、15个剖面样点外业调查采样信息，并实地抽验1个外业剖面采样现场、3家内业检测机构及1个普查数据使用单位。

座谈会上，抽验小组对我省土壤普查质量工作给予充分的肯定，同时指出：一是要深刻认识土壤普查的重要意义；二是要客观分析吉林普查工作的进展情况，要加强资金保障，加快外业剖面采样进度和内业检测质量；三是要紧盯时间节点、紧盯数据质量、紧盯措施保障、紧盯成果完成，高质量完成土壤普查工作。

省土壤普查办副主任及综合组、外业工作组、内业工作组和平台工作组负责人等参加抽验工作会议。



漫江边境派出所

## 积极服务民宿发展

为助力乡村振兴，白山边境管理支队漫江边境派出所主动作为，积极服务民宿发展，推动辖区旅游产业发展。

探索“星级民宿”工作法，联合漫江镇人民政府平安办、城乡办等相关部门制定《平安民宿星级管理评分细则》，从安全等级、服务水平等多方面对民宿进行星级评定，并根据星级确定安全检查频率，促使民宿业主规范管理。鼓励全镇成立“民宿协会”，制定自治章程和行业公约，明确管理依据和职责义务，让民宿业主参与管理，规范行业发展。

建立警民互动沟通平台，建立以派出所民警为群主、景区各民宿业主为成员的微信群，将日常防范、法律法规、通知通报等信息传达给民宿业主、从业人员及游客，强化其守法经营及安全防范意识，同时民宿业主也可通过微信群提供各类线索、意见。

年初以来，漫江边境派出所不断创新服务举措，协助辖区群众办理民宿《特种行业许可证》4个，联合调解涉旅矛盾纠纷20余起，获赠锦旗5面，为漫江镇乡村振兴发展作出积极贡献。（刘多）



为持续强化对辖区物流业监督和管理力度，近日，白山边境管理支队兴隆边境派出所民警深入辖区开展寄递物流业安全检查。

王硕成 记者 郭小宇/摄



近日，图们市月晴镇安山村开展“中华民族一家亲，亲如一家共繁荣”主题文艺演出，宣扬民族团结共同进步的意义。 记者 侯春强/摄

新学期开始，白山边境管理支队金华边境派出所以“普法进校园、护航未成年”为主题，将法治第一课送进校园。

李永/摄

长岭法院

## 扎实推进“无讼村屯”创建

近年来，长岭县人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极践行能动履职，扎实推进“无讼村屯”创建工作。

为进一步推进基层社会治理水平，让“无讼”理念融入法治乡村建设，近日，长岭县人民法院召开2023年度“无讼村屯（社区）”评价工作推进会，相关庭室及工作人员参会。会议解读2024年长岭县人民法院关于无讼村屯（社区）评定暂行办法，并提出要求。要求充分发挥法院在基层社会治理中的重要作用，深刻认识创建“无讼村屯”及开展星级评定工作的

意义，要扎实开展调查研究，深入一线、深入群众家中，准确把握各无讼村屯本年度涉诉情况及涉诉具体案件，严格按照《暂行办法》，明确评定标准，如实开展分值量化考核，确保每个“无讼村屯”名副其实，起到“样板先行、以点带面”的作用。

7名基层人民法庭庭长分别就辖区无讼村屯发展现状进行汇报，总结经验做法，梳理问题不足，明确下一步工作方向。大家纷纷表示，将充分发挥司法职能作用，切实把“无讼村屯（社区）”评价工作的“规划图”变成“施工图”。（杨立鑫）

## 通榆开展“骑行佩戴头盔”宣传

本报讯 胡海学 报道近日，通榆县公安局交巡警大队结合骑乘电动车和摩托车不戴头盔查处整治行动，开展“骑行佩戴头盔”主题宣传。

执勤民警坚持劝导与教育相结合的原则，向群众发放宣传资料，对驾乘

电动车和摩托车不戴安全头盔交通违法行为进行面对面教育，介绍正确佩戴头盔的重要性和佩戴头盔的方法和要点，并结合骑乘摩托车、电动车未佩戴头盔发生的典型事故进行讲解，引导他们养成良好的出行习惯。

## 育才社区举办趣味运动会

本报讯 李春勇 报道为了丰富社区居民的生活，增强邻里之间的互动与团结，近日，通榆县树满街道育才社区举办“趣味运动进社区、文明城市我先行”文体活动。

趣味运动会精心设计金豆搬家、同心鼓、珠行万里、趣味投壶等游戏。活动现场，有趣又好玩的游戏项目吸引居民的广泛参与，欢声笑语此起彼伏。

在游戏互动间隙，文明城市有奖问答也在如火如荼地进行。问答内容涵盖文明餐桌行动、文明行为规范等方面，将文明城市理念润物无声地传递给居民。

通榆县新兴乡

## 集中整治户外广告

本报讯 陈维平 报道为进一步提升乡镇文明程度和乡村整体形象，8月23日，通榆县新兴乡对主干路、公共场所等区域非法广告进行清理。

新兴乡党委成员带领各站办所干部分组对科铁

线两侧和易地扶贫搬迁楼区进行集中清理。大家配合默契，发扬不怕苦、不怕脏、不怕累的精神，分工协作。经过近两个小时的劳动，共清除非法广告80余处，取得了阶段性成效。

## 别开生面的“村民知心会”

郭尧 张聪

8月的一天，通榆县十花道乡海金村村委会里热闹非凡，80多名干部、群众坐满了院内院外。

“今天召集大家来，就是想和大家议议村里上半年发生的几件事，大家畅所欲言，各抒己见……”海金村党支部书记李亮一番开场白，一下子让院子里热闹了起来。

这就是最近十花道乡党委、乡政府组织开展的“村民

知心会”活动，以“倾听民意、了解民盼、解决民生、广纳民智”为主题，畅通沟通渠道、增进干群关系、提升民生实效。全乡10个行政村结合实际组织群众共同参与活动，既拉进了党群干群关系，又探索了村屯发展的新思路和新方向。

每个村每月固定1天开展“村民知心会”。活动以走进村部、开展文体活动，开展“唠家常”式座谈访谈，倾听

群众呼声，回应群众关切，解决群众诉求，维护群众利益。丰富多彩的文体活动更是让村民参与其中。村里的农民歌手大赛、广场舞大赛、“村BA”篮球赛、优质短视频拍摄大赛、农民书法摄影大赛等文体活动越来越多，丰富多彩的文化生活，让村民获得感满满。

当天的“村民知心会”上，村民纷纷踊跃发言，现场提出生产生活中所遇到的实

际问题，乡干部和村干部也对此做出解答，能现场解决的，都在现场解决；不能现场解决的，经专人梳理后上报乡党委，乡党委统一以“清单式”分派到各站办所或协调县级部门解决。对群众提出的不合理诉求，乡政府做好解释工作，必要时协调相关部门工作人员专业解答。全乡已组织9个行政村开展“村民知心会”，听取群众意见百余条。